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A nagy teli orosz olfenziva eddigi 

A lakulása és a keleti háboru vár- 

nato lejlemenyei még a beretvaélen álló 

lengyel-szovjet ha arvita mellett is a fő- 

helyet igénylik a nemzetközi események 

elemzéseben. A német birodalmi fővá- 

rosban a Szovjet téli ottenzivájáról ma 

mar, mint általánossá váló offenziváról 

beszélnek s ezt a katonai megtigyelők, 

tekintetbe véve a harcba vetett csapatok 

erejét és a küzdelemi hevességét, indo- 

koltnak is tartják. Semleges katonai 

elők és német katonai hirma- 

arázók egyöntetü megállapitása sze- 

int a szovjet hadvezetőség most nem 

ra összpontositja erőfeszitéseit, hogy 

bb területnyereségekre tegyen szert, 

lem azt tüzte ki feladatául hogy 
Ő összecsapásra késztesse a német 

pezet főerejéz. A nagy küzdelem 

teljes kibontakozásában van s ma 
korainak látjaz annak megállapitá- 

mily mértékben került szembe a vö- 
hadsereg a keleti német főerőkkel. 
imult hét végén a középső arovona- 

1 folyó ádáz csaták mellett a front déli 
aszán is nagy erővel lángoltak fel a 

rcok, Berlini katonai körök rámutat- 
arra, egyre nyilvánvalóbbá válik a 

zovjetnek az a szándéka, hogy Mann- 
tein tábornok csapatait körülzárja, 
agy legalább is a Dnyeper-ivből való 
isszavonulásra kényszeritse. A német 
lhárijás rendkivül heves, több helyen 
kemény ellentámadásokban okoz sulyos 
eszteségeket a Szovjetnek. Az ötszáz 
ileméseres arcvonlon a legutóbbi je- 
entések szerint három sulypont ala- 

t. 

délolaszországi hadszintéren egyre 
ább fokozódó harci tevékenységből 
et katonai körök arra következtet- 

ják az időt egy általános téli offenziva 
egkezdésére - jelentik Berlinből. - 
net katonai körök annak a meggyő- 
süknek adnak kifejezést, hogy egy 
ffenziva rendkivül sulyos ember- és 
gveszteséggel jár majd az ellenfélre 

ü román lap 
ezzel kapcso- 

Az USA ankarai nagyköv 

Berlin : Korat annak 

tetben, a lengyel emigráns kormányhoz 
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z 
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Madyar Romániai 
z Eez 

Az Okbserver közlése szerimi 

Moszkva csak a Curzon-vonal al 
a lengyel határrendezésről ! 

Londoni orosz és lengyel körök hallgatásba burkolódznak az Observer emlitette szovjet javaslatot illetően 

Török lapvélenmémy: A szovjet-lemgyel ügy egy második Minchem fjelé halad 

ete a Dardanellák bérbevételét javasolja kormányának - Leváltják 
Menemencsoglu török külügyminisztert ? 

megállapitása, mily mértekben került szembe 
a keleti néemet főerőkkel 

értesülését idézve, a Rador is beszá- 
molt). 

A továbbiakban a New YorkHe- 
rald Tribune még a következöket 
hangoztatja: 

amerikai közvelemény a háboru abbaha- 
gyására lenne képes a keleti helyzet 
rendkivüli bonyolultsága miatt, a képze- 
let szüleménye és veszedelmes. A Pravda 
őrültsége" viszont még ennél is na- 
gyobb, - irja a newyorki lap. - 
Nehéz megallapitani, hogy a két meg- 
nyilatkozásoan mutatkozó telfogás közül 
melyik a sulyosabb: a Pravdának az a 
harsogó kijelentése, hogy a balti államok 
határainak kérdése a Szovjet belső ügye, 
- vagy az az állitás, hogy Willkie mem 
ismeri az amerikai közhangulatot és an- 
nak a kenyes kérdésnek igazi természe- 
tét, amelyet a lengyel kérdés jelent. 

-. Vannak mégis inditékok, - foly- 
tatja a newyorki lap - amelyek szerint 
hizni lehet, hogy a szovjet kormány is, a 
londoni lengyel kormány is, a valóság 
alapjára helyezkedve, valami távolabbit 
vesz tekintetbe, mint a hiábavaló sajtó- 
vitát, - fejezi be cikkét a New York 
Herald Tribune. 

A lengyeleszovjet határoite 

A Pravda cikke mellett több más 
orosz vagy Oroszországban megjelenő 
idegennyelvü lap is utal a Kreml állás- 
foglalására a határvitában. A Ra dor 

hirügynökség kiemeli a DNB berni tu- 

dósitását a Moszkvában megjelenő 

Vojna Polska cimü lengyel lap 
cikkéről. A Vojna Polska hevesen tá- 
madja a londoni emigráns kormányt és 

a nyugati lengyel stratégiai határ meg- 

változtatása mellett tör pálcát. 
Ukrajna nyugati része és Fehér- 

Oroszország a Szovjete - irja a mosz- 

tozással járó nehézségek elintézését a 

Szovjet-Unióra kell bizni. 

A Vojna Polska egyben megragad
ja 

az alkalmat annak kijelentésére, 
hogy 

„a reakciós elemeket meg kell tékez
ni. 

Nemzetközi politikai és diplomáciai kö- 

rökben nagy feltünést keltett az Ob- 

server cimüű londoni lap közleménye, 

zovjet állitólagos inditványát 

Moszkva utolsó javaslata- 
lengyel-orosz határkérdés 

hagyták Szovjet részről semmiűéle kö- 

zelebbi részletet nem közölnek e tekin- 

örök pedig hangoztatják, 
suk a szóbanforgó orosz 

- Az a lengyel elgondolás, hogy az 

kvai lengyei lap. - Az ezzel a határvál- 

rendezése ügyében. Hivatalos angol he- 

Ilyen nem foglaltak állást az Observer e 

cCikkével kapcsolatban, bár a lap azt ál 
Hitja. hogy a szóbantorgó javaslatot ille- 
tékes angol és amerikai körök „jóvá- 

a 

sek, vagy a Szovjet részéről indult ez a 
puhatoloódzás a lengyel közhangulat 
megismerésére. 

Moeszkva allitélagos 

hatlarrendezési jevasiaia 

Mit tartalmaz ez az állitólagos orosz 
javasiat, - vagy mint a lengyelek 
mondják - ez a „kEisérleti léggömb? 

Az Observer közlése szerint - 
melyet a Rador stockholmi jelentése 
is idéz - Moszkva az 1939, évi lengyel 
határok helyett, a Curzonvonal alapján 
hajlandó az uj lengyel határok megvo- 
násáról tárgyalni. (A Curzon-vonal Lit- 
vánia déli határáná! kezdődik és déli 
irányban szeli át Lengyelország keleti 
részét. Vilna és környéke a szerint 
Oroszországhoz tartozna). Grodno és 
Bialiszzok körzetét a Szovjet átengedné 
Lengyelországnak. Ezenkivül hajlandó 
lenne Lemberg átengedéséről is tár- 
gyalni, ha a lengyelek „megértőbb ma- 
gatartást tanusitanpának' a Szovjet- 
Unió irányában. Kelet-Lengyelország 
többi részét illetően Moszkva minden en- 
gedményt visszamasit, - irja az Ob- 
server. 
AStockholms Tidningencimü 
svéd lap londoni budósitója ezzel kapcso- 
latban megjegyzi, hogy „a népszavazás- 
ra vonatkozó lengyel terveket Moszkva 
visszautasitja és nem hajlandó a határ- 
kérdés rendezéség sem a békeértekez- 
letig zihalasztani. 

A semleges sajtó nagy érdeklődéssel 
kiséri az Observer közlése nyomán tá- 
madt ujabb vitát, általában azonban 
fenntartással közii azt a hirt, hogy a 
szóbanforgó javasiat Moszkva hivatalos 
és egyben utolsó megoldási inditványa. 
Ez az óvatosság indokoltnak is látszik, 
ha tekintetbe vesszük, ho londeni 
orosz és lengyel körök egyaránt hangoz- 
tatják, nincs tudomásuk ily sz vjet ja- 
vaslatról. Pedig az Observer azt irja be- 
fejezésül, hogy a szovjet határrendezési 
javaslat már jóideje a lengyel emigráns 
kormány tárgyalóasztalán fekszik.., 

Törökerszác 

Orbay londoni török nagykövet an- 
karai tartózkodásának meghosszabbi- 

désére terelt a figyelmet. 

tevésre, mely szerint Orbay-t sz 
ték ki a külügyminiszteri tisztségre, 
Mene T 
ország uj 1 ö li 
régi tö 
ját, Rus 

karai pFoli! 
N. 

ján h 
árgyal 

tása s az ankarai távirati tudósitás, hogy 1 rencia kérdése: 
a török kormányban fontos változások 
várhatók, ismét a török hadbalépés kér- 

Az Ecoul ciímü bucuresti lap poli 
tikai hirmagyarázója is utal arra a fel- 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. az. 83. 

(Des, No. 934/1938). 

Alapitotta: 

Dr. VUCHETICH 
HENDRE 

és Dr. VARNAY 
ELEMER 

a vörös hadserese 

szik s azzal a következménnyel számol 

mértékben bekapcsolódik a szövetséges 
nemzetek ügyeibe, a nélkül azo! 
hogy ez hadbalépési akaratát jelentené", 
Természetesen mindenkit izgat az a kér- 
dés, meddig tudja Ankara a szövetsége- 
sekkel való együttmüködését kimélyite- 
ni olyan formában, hogy a cselekvő há- 
borus részvételt elkerülje. Vajjon a szó- 
vetségesek, és elsősonban Nagy-PBritan- 
ria mindvégig megelégszenek-e majd 
„bizonyos szolgálatokkal s összeegyez 
tethetőknek tartják-e számitásaikkal : 
török nem hadviselő" álláspontot? Ea 
az a kérdés, mely Orbay nagykövet jövá 
szerepével kapcsolatosan különösen idő- 
szerünek látszik. 

A Dardanellák 

Török vonatkozásban gyakram tesz 
célzást a semleges sajtó Amkara kényes 
helyzetére, a Dardanellák igénybevétele. 
vel kapcsolatos orosz követeléseket ie 
tően. Tudvalévő, hogy Inönü köztát. 
sasági elnök kairói megbeszélései alkat 
mából Roosevelt és Churchki 
tajekozódott az erről vallott török feliő. 
gásról is. Azóta az Egyesült Allarmok 
ankarai nagykövete, otá 
sorozatos bizalmas megbeszélé 
folytatott egyes vezető törek kormán 
férfiakkal. Tanácskozásainak 
nyét azonnal közölte Washingto: 
Courier deGeneve cimü 
lap értesülése szerint az Egyesül 
mok kormánya most foglalkozott 
hardt jelentésével. Steinhardt a D 
nellák öt évre való bérbevételét ja 
kormányának, évi husz millió doll 
A bérbevétel azt jelentené, hogy a ) 
danellák hajóforgalmát az USA 
tengerészete ellenőrizné s á' 
vámhatósági jogokat is. Ez a m 
a nagykövet véleménye szerint,törö 
politikai körökben is számos párt 
találna, mert - mint a Couri 
neve kiemeli - „Tőörö : 
bérbeadja a Pardanellákat az 

l 

Allamoknak, semho 
engedni a szovjet-! 

Az előzönlésse!l 
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gateurópai offenziva végrehajtására fo- 
iyamatban vannak, szükségessé teszik, 
hogy a politikai ménetrend egybeessék a 

kimondottan katonai fejleményekkel, - 
irja a svájci lap. 

Algiri amerikai megfigyelők hang 
sulyozzák, hogy a francia felszabadítási 
bizottság De Gaulle vezetése alatt ideig- 
lenes francia kormánynak mondja ma- 
gát és a szövetségeseknek a nyugat- 
európai inváztóra irányuló előkészületei- 
vel kapcsolatban haladéktalanul tárgya- 

minőségét illetően. A francia felszabadi- 
tási bizottság ezt közölte mind a was- 
hingtoni, mind a londoni kormánnyal. A 

prit kormány a jelek szerint osztja az 

elgiri bizottság felfogását, Washington- 
nak azonban bizonyos aggodalmai van- 

rak De Gaulle tábornokkal szemben. A 

franciák ezért türelmetlenül várják az 
amerikai kormány döntését. 
aAlgiri értesülések szerint - irja a 

fent emlitett svájci lap - a szövetséges 
csapatok közvetlenül a nyugatenrópai 
invázió után a harci övezetet és a kato- 
nai hadmüveleteket ellenőrzik majd, mig 
valamennyi polgári ügy imtézését, ami- 
lyen gyorsan csak lehet, átengedik a 
franciáknak. Részletes tervek természe- 
tesan csak azután hozhatók. ha az ame- 
rikai kormány már döntött abban a kér- 

lásokat kell kezdeni a bizottság ebbeli 

nem hoznak, a szövetségesek arcvonalá- 
ban rés marad. Hir szerint Algirban 
némi aggodalom és bizalmatlanság mu- 
tatkozik az Egyesült Allamok szándékait 
illetően. A döntő kérdés az - mondják 
az amerikai megfigyelők - mennyire 

hajlandó az USA. mazára vállalni a fele- 

lősséget az európai ügyek tekintetében. 
Washington politikájának eddigi irány- 
vonala a más államok ügyeibe való be 
nem avatkozás volt, Sok amerikai meg- 
figyelő azon a véleményen van, hogy ha 
az USA. az elözönlés után De Gaullenak 
átengedné, hogy hivatalnok-karát ki- 
válassza, ezzel az amerikai kormány 
előnyt nyujtana De Gaullenak az elkö- 
vetkezendő választásra. 

Algi- 

Aigirban érthető feszültséggel várják 
az inváziót, S bár a felszabaditási bizott- 
ság jövő hatásköre tekintetében még 
nem történt döntés, a bizottság már ki- 
dolgozta müködési tervezetét arra az 
esetre, ha a szövetségesek inváziója az 
anyaország egyes területeit felszabadi- 
taná. A tervezet szerint a szóbanforgó 
területeken az algiri bizottság lenne ille- 
tékes az ügyek intézésébe, ha azonban 
hatásköre már Párizsra is kiterjedne, 
községi választásokat tartanának. A 
községi tanácsok kiküldöttjet megvá- 

jait. Szazezer lakosra egy képviselő jut- 
na. Az alkotmányozó gyülés aztán meg- 
választja az iderglenes kormányt, amely 
a lehetőségekhez mérten, mielőbb általa- 
nos parlamenti választást ir ki. 

x 
A Sunday Times ecimü angol lap 

a francia kérdéssel foglalkozva közölte, 
hogy szövetséges katonai körök jelenleg 
az algiri bizottság csapatainak harcbave- 
téséről is tárgyalnak, az elkövetkezendő 
wvázió esetére. Eszak-Afrikában két- 
százezer főnyi francia hadsereget létesi- 
tettek és néhány tisztet már szövetséges 
parancsnokságokhoz vezényeltek át, 
hogy megismerkedjenek az uj hadászati 
móüászerekkel. A francia tisztek a hadi- 
tervek kidolgozásában is segédkeznek. A 
francia csapatok egyelőre csak a föld- 
közitengeri övezetben tartózkodnak, de 

a francia főparancsnokság reméli, hogy 
legatább néhány francia hadosztályt An- 
gliába vezényelnek. 

Tudvalévő, hogy a szövetségesek itá- 
lai arcvenalán már több francia ezredet 
vetottek harcba. Ezek felett a minap 
Giraud tábornok tartott szemlét. Gi- 
raudról egyébként az a mem hivatalos 
forrásból" származó hir kering, hogy - 
tábornagyi rangban - ő fogja képviselni 
Frauciaországot a szövetségesek was- 
hingtőni vezérkarábam. A francia haderő 
főnarancsnokává, helyébe, mint ismere- 
tes, Ta s si gny tábornokot neveztél ki. 

désben, melyik francis féllel kivám ! lasztanák az alkotmaányozó gyülés tag- (-) 

A politikai arcvonal 

Az Öbserver feltünő közlése Moszkva állitólagyos 

eis szabon. (Tp). Az Obser- , közvetitő szolgálat jelenti: Londoni 
voer cimi angol lap feltünő cikket közöl szovjet körökben tegnap kijelentették, 

arról, mily alapon lenne hajlandó Mosz- semmi alapja sincs annak a hirnek, 
kva a lengyel határrendezésről tárgyalni. Amely szerint a Szov jet kiegyezéses meg- 
az Öbserver ugy tudja. hogy Moszkva . ; : 
M irányban javaslatot tett és közölte, oldásra hajlandó a Lengyelországgal 
ogy a tárgyalások alapjáunl csak a 
Untzon-vonalat fogadja el. Az 1939. évi 
eügyel határok teljes visszaállitásáról 
azó sem lehet. 
Lisszabon. (Rador). A brit bir- 

Stockholm, (Rador). Arnémet táv- 
ggati iroda jelenti: Newyorkból érkezett 
ásyirat szermt, amelyet a Svenska 
Wagbladet cimü svéd lap közöl, az 
Egyesült Alamok kormányzati körei a 
ngyel natárok kérdésére vonatkozólag 
kijelentik, hogy ez a kérdés nem jelenti 
a szövetseges allamok politikájának a 
megváltoztatását, Sem Anglia, sem az 
seyesült Allamok nem fognak háborut 

üni a Szovjetnek, ha a lengyelek kö- 
fogják a háboru előtt birtokolt 

határaikat, Emnélfogva azok a nagy 
kis áliamok, amelyek a lengyel kö- 
nogy alltsák helyre a régi 
atárokat, - támogatni fogják, ön- 

lesznek kénytelenek ezt a kérdést 
a Szovjettel megvitatni. 
stockholms Tidningen 
ii üGvéd lap ugyanezzel a kérdéssel 

Olatosan közli, hogy Oroszország 

: 

y Oroszország határai közé akarja 
venni Litvániát, fszt- és Lettországot, 
Meleteengyelországot, Besszarábiát és 
nköBukovinat. 
Eacnos Aires (Rador). A mémet 

távanti iroda jelenti: A Noticias 
Ghfieas cimü argentinai ujság 

ztoni levelezője irja, hogy az valulagton 
Egyesült AÁllamok fővárosában már 
sémmil olyan reménység sincsen, hogy a 
Ezovjet az Atlanti-okmány alapjára he- 
Iyeztegye cselekednék. 

Andol lap a lengyeleknek 
adandó kárpótlásról 

yoszabon. tfp). A londoni Daily 
eraph cimü ujság ezeket irja: Pilla- 
még nem lehet megallapitani, hogy 

kel lesi Iengyelország kelefi határa és mi- 
lyen Rárpótlást kap az ország más irányban. 

Káegteles azonban, hogy a függő kérdé- 
alengyelek megelégedésére oldják 

meg demor ha majd a lengyelek és az oro- 
z jből felveszik a dinlomáciai kapcso- 

News Caronicle cimű lap sze- 
ha a loadoni menekült lengyel kor- 

való határ kérdésében". 

Lengyel körökben semmit sem tudnak 

az állítólagos szovjet határrendezési ja- 
vaslatról, - mondja a brit hirközvetitő 
szolgálatnak ugyanez a jelentése. 

A lengyel-eroesz határkérdés 

mány a háboru után vissza akar térni Len- 

gyelországha, ugy a maga reszéről a lengyel 

nép előtt el kell ismernie azt, hogy ez csak 

Jelentéseink a harcterekről 

haltárremdezési javaslatáról 
a szovjet komnánnyal való megegyezés ut- 

ján lesz lehetséges, Viszont a szovjet kor- 

mánynak is gondolnia kell arra, hogy az 

Anglával való együttmüködése a háboru 

után sokkal fontosabb, mint a lengyel rész- 

ről követelt kárpótlás, 

Hogyan látják Törökországban 
a szovjetlengyel kérdést ? 

Ankara. (Tp). Az Aksam cimü 
török lap vezéreikkében a következőket 
irja: A szövetséges hatalmak megnyil- 
vánulásai igen szomoru látványt nyujta- 
nak, Ugyanis, amig gyengék voltak, 
addig az Atlantiokmányban minden 
nemzetnek szabadságot és függetlensé- 

get igértek, Most azonban, amikor meg 
erősödtek, erről egyszerüen megfeled 
keztek és az európa: orszagoknak ér- 
dekterületekké való átalakulásárói be. 
szélnek. Ezzel a programinal halomra 
romboják azokat a nagy eszményeket, 
amelyeknek hangozatásával annyi kis 
nemzetet álhtottak a maguk oldalára. 

Az aözönlés kérnésével kapcsolatban 
a török lap azt irja, hogy angolszász 
részről azt hangozatják, hogy Néemet- 
ország még erői birtokában van és az 
elözönlés szörnyen nebéz vállalkozás. 
Vi ajjou mire várnak a szövetségesek? 
kérdi a lap. - Arra várnak talár, gy 

érjen el? Olyan jelen- 
ségek ezek, amelyez. jogga: kétkeléssel 
tölthetnek el mident ak a e 
gesek győzelmébe vetette hitét. 

r Azlsztanbul cimű török lap azt 
irja, hogy a szovjet-lengyel úgy egy 
másodilk München felé halad. A nyugati 
hatalmak ismét arra készülnek, hogy 
egy kisebb nemzetet sorsára hagyjanak 
egy nagyobbal szemben. Azt kell tehát 
hinni, hogy a lengyel-kérdés ujabb Mün- 
ehen-nel végződik, mert az angolszászok 
semmit sem akarnak tenni, ami kedvét 
szegné Moszkvának. 
Szadak török képviselő a lengyel 

kérdesről ezeket hangoztatja az A k- 
sam cimü lapban: 
- A lengyel kérdés bennünket köz 

vetlenül nem érmnt. Ezt a kérdést a szö- 

vetségeseknek egymás között kell meg 
oldanjok. Mi csupán azt óhajtjuk, hogy 

ezt a kérdést a legrövidebb idő alatt ér 
a legkedvezőbb módon oldják meg a2 
érdekelt állumokkal, mert az nekünk is 
érdekünk, hogy a Szovjet-Unió és az 
angolszászok mindenben egyetértsenek 
és ne maradjanak vitaás kérdések közöt- 
tük. A lengyel kérdés megoldása elsd 
próbaköve lesz azoknak a nagy elvek- 
nek, amelyeken a háboru utáni világnak 
fel kell epülnie. Mi azt kivánjuk, hogy a 
megoldás a béke és az emberiség ügyét 
szolgálja. 
BADOGLIO KORMANYA LEMOND? 
Nápoly. (Europapress). A bari rá- 

dió egyik legutóbbi hiradásában Badog- 
ho tábornagy kormánya lemondásának 
eshetőségéről beszélt. Egyben bejelen- 
tette, hogy január 28-án Eariban, vala- 
mennyi fasisztaellenes párt részvételével, 
nagygyülést tartanak s valószinüleg ha- 

tározatot hoznak abban a vonatkozásban, 
helyén maradjon-e a Badoglio-kormány, 
vagy mondjon le. 

Nehéz, váltakozó harcok Pogrebisivetől délre és délnyugalra 
Berlin. (DNE). A német vezéri fő- 

hadiszállás jelenti: 
Akeleti harctéren Ocsakovtol nyu: 

gatra a német hadi tengerészet egységei 
meghiusitottak egy szovjet partraszállási 
Kisérletet. 

Kirovográd körzetében erős szovjet 
támadásokat elháritottak és a szovjet 
csapatokat eredményes ellentámadások- 
kal visszavetették. 

Pogrebistyetől délre és délnyugatra 
nehéz, váltakozó harcok folynak a to- 
vább előrenyomuló szovjet csapatokkal. 
Egy átmenetileg elvesztett helységet a 
német csapatok ellenlökéssel visszasze- 
reztek és e közben egy szovjet zászló- 
aljat megsemmisitettek. Az oroszoknak 
itt sulyos, véres veszteségeik voltak és 
17 ágyut is vesztettek. 
Berdicsevtől délee és nyugatra a né- 

met csapatok részben ellentámacaással 
szétverték a szovjet heves támadásait és 
31 ellenséges páncélost megsemmisitet- 
tek. 

A német légierő ismételten nagy erők- 
kel avatkozott bele a földön folyó har- 
cok sulypontjainál a küzdelembe és a 
szovjet csapatok készenléti állásai, va- 
lamint r gyülekezéseit eredmé- 
nyesen bombázta. A szovjet utánpótlás 
elleni harcban 5 ehenséges anyagszálli- 
tő vonatot megsemmisitettek, 8 tevábbi 
vonatot megrongátak. 
A Pripjet-mocsarak területén belyi üt- 

közetekre került sor szovjet felderitő 
erőkkel, Novográd-Volinszk és Zarny- 
tól nyugatra. 

Rjecsiczától nyugatra a szovjet esa- 
patok folytatták támmadásaikat, A sulyos 
harcokban tegnap is meghiusultak az 

oroszok valamennyi attörési kisérlete. A 
helyi betöréseket elreteszelték. 

Vitebszktől délkeletre a német csapatok 
ujólag visszaverték az ellenség erős táma- 

dásait és az egyik hadtest szakaszán szét- 

lőtt ellenséges páncélosok száma az előző 
napi ő7 páncélosról 31-re emelkedett. E 

badtest szakaszán tegnap további 87 szov- 

jet páncélost semmisitettek meg. Vitebszk- 

től északnyugatra a szovjet csapatok teg- 

nap is eredménytelenül támadtak. Az 
egyik erdős terület megtisztitása közben 

egy erősebb szovjet harci csoportot meg- 

semmisitettek. 

A délolaszorsvági nreovonal nyugati sza- 

kaszán az angolszászok több helyi támadá- 

sa a német tüzérség összefogott tüzében 

meghiusult. Az arevonal többi részén ered- 

ményes émet h t-tevékenység 

mellett a nap csendesen felt el. 

Jannár 9-én a kora reggeli órákban né- 

met harci rebülőgépek a Karenajka északi 

partján hajó-célokat támadtak meg. Négy 

közepes nagyságu kereskedelmi hajón több 

telitalálatot értek el, 2 hajó elsüllyedésével 

számolni lehet, Egy nemiet feputőgép elve- 

szett. 

BOMBATAMADÁS ROMA, FIUME, 
SAN REMO EsS LUCCA ELLEN 
Milánó. (EP). ARóÓm a ellen indi 

tott iegutóbbi légi támadás alkalmával 

szombaton a Garbatella városnegyed su 

lyosan szenvedett. Etume ellen szom- 
paton a déli órákban szintén terrortáma- 
dást intéztek az ellenséges repülőgépek, 

amelyek hatezer méter magasságból 

mintegy hatvan bombat dobtak le. Egy 

kórházat a bombák megsemmisitettek. 

A város környékére gyüjtó bombákat 

dobtak, amelyek sok munkásházat meg- 

rongáltak. Sa mRemót, a világhirü 

fürdőhelyet, valamint Lucca toscanai 

várost szombaton szintén angolszász 

légi támadás érte. Az utóbbi helyen pó- 

tolhatatan mükincsek pusztultak el. A 

San Remo ellen inditott támadás külö 
nösen nagy felháborodást keltett, mert 

ez a fürdőhely a háboru kitörése óta a 

Kórházak és üdülőhelyek városa volt. 

Ott helyeztek el többek között Libiából 
3000 olasz gyermeket. 

.
.
 

Leduias" 
Elhalasztották Ciano gról és hat társa p

erének 

főtárgyalását 

achriehten cimü ujság jelenti 
c 

a lasiszta nagytanács hazs árulással vádolt több agjainak smiel 

bünperében a főtárgyalás megtartása az utolsó órában halasztást szenvece 

mert a törvényszéket, valamint a Ciano gróffal együtt örtzetben levő ha: 

Basel, (Tp). ABaslerN 
ból, hogy 

lottat Veronából, anol a vizsgálatot lefolytatták, a eremonai tartomány f 

sába helyezték át. 
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A napkeleti bölcsek 
zkereszt idején emlékezetünkben év- 

ről-évre ismét elvonulnak a napkeleti 

bölcsek diszes keleti kiséretükkel, amint 

fejedelmi ajándékaikat elhelyezik a 

Megváltó kis Jézus jászola előtt... 

Á hódoló napkeleti bölcsel kedves és 

felemelő evangéliumi története kezdettől 

fogva megragadta nemcsak az egysz
erü 

emberek lellsét, hanem a müvészeké
t is. 

A napkeleti bölcselt müvészi ábrágolá- 

sát már az őskeresztény ábrázoló mü- 

vészet fennmaradt legrégibb emlékei 

között is megtaláljule, Sőt a római led- 

takombálk őskeresetény- miüvészetének 

egyile leggyakoribb tárgya: a kis / ézus 

jászola előtt hódoló három napkeleti 

pölcs. Azóta is kedves és hálás tárgya 

maradt a szobrász- és festőmüvészetnek 

a három napkeleti bölcs. 
A nép kegyele és a müvései eszmé- 

nmyités, legendás királyi méltó 
sággal ruháeta fel idők folyamán a 

napkeleti bölcseket... Ez azonban nél- 

külözi a történelmi alapot. 

Mi tehát a történelmi valóság? Kik 

voltak tulajdonképen a napkeleti böl- 

csek, akik egy rendkivüli csillag szüle
- 

ttéséből tudták meg, hogy megszület
ett 

a Megváltó, a csillag után indulva meg 

e istuailálták a betlehemi kis Jézust... 

m Az evangéliumi történet n emkir á- 

lyoknak, hanem „mágusoknak" n
e- 

" vezi őket. Kil voltak a mágusok? 

AA mágusok szülőhazája Perzsia. A 

perzsák vallásos könyveiben találko- 

zunk velük először. Zoroaszter köve- 

tőit hivták a perzsák „mágusoknak". 

ezredetileg tehát a mágusok perzsa pa- 

pok voltak. Miután a Krisztus előtti 

V. században a perzsák összeköttetésbe 

kerültek a babiloniakkal, akiknek vallá- 

sos életében a csillag-kultusz előkelő he- 

Wet foglalt el, a mágusok teljesen elsa- 

játitották a ésillagászatot, és Perzsiá- 

ban kizárólagos tudományuk lett oly- 

annyira, hogy a mágusok később több-
 

nyire már csak csillagászattal foglai- 

Koztak, A mágusok, akik egyébként is 

Eoruk legmüveltebb tudósai voltale, mint 

bölcs férjtak a király legfőbb tanács- 

adói közé tartoztal, a királyi palotában 

laktak s a legelőkelőbb társadalmi osz- 
alkották. 

bölcsek tehát, akik az 

géliumi történet szerint a Megváltó 

olatára Betlehembe jöttek, nem vol- 

királyok. 
ogy a napkeleti bölcsek nem voltak 

királyok, e mellett a történelmi megálla- 

pitás mellett tesz tanuságot épp a képző- 

müvészet... A karakombák őskeresz- 

tény müvészetének festményei és szob- 

7ai nem ábrázolják a napkeleti bölcse- 

ket mint királyokat. A későbbi száza- 
dok egyházmüvészete sem. Az eszmé- 

nyesitó „müvészi szabadság" csupán a 

VII-VIII. századtól kezdve koronázza 

á királyolcká a három napkeleti bölcset. 

s0 Nevüket illetőleg az evangélium nem 

tesz emlitést. A hagyomány szerint - 

melynek legrégibb irott emléke a VII. 

Zzásadból származó párizsi kézirat - a 

három napkeleti bölcs neve: Gáspár, 

Menyhért és Boldizsár. 

Aszerecsen királtyt' a három nap- 

keleti bölcs közé szintén a jámbor nepi 

képzelet keverte, minden törvénelmi alap 

as ikül. Az őskeresztény irodalom nem 
l esz emlitést róla. A katakombák ősi 

a tményem sincs semmi nyoma a „sze- 

h Tecsen királynak". Nem is találkozni 

a későbbi századok müvészi ábrá- 

m zolásaiban sem, egész a XIV. századig. 

Azóta vált szokássá a mindenesetre ha- 
os, de semmi esetre sem történelmi 
erecsen király" szerepeltetése a 
pkeleti bölcsek között. 
Á három napkeleti bölcs az evangé- 

szavai szerint keleti mágus volt. 
Magi ab oriente". Tehát egyik sem volt 

cirály és egyil sem szerecsen! 
nnan tudták azonban a napkeleti 

Isztanbul A kis népek emlegetése 
határozottan divatba jött. Amerikában a 
közvélemény egy idő óta oly erősen érdek 
lőd k a kis népek sorsa iránt, hogy erre 
a nyomaásra a kongresszus kénytelen volt 
közaledni az Európát illető hivatalos 

külpolitikai vonalhoz. 
Smuts marsall, a Delafrikai Unló 

Allamok és a Szovjet-Ünió megnyernék, 
lekciót adhassanak a náluknál kisebb né- 
peknek Világos, hogy a marsall nem 
katonai oktatásra gondolt, pedig ez a té- 
tel még csak valahogy érthető lenme, 

mumiszterelnöke is beszélt a kis népekről. 
Nyilatkozata azon az elméleten alapult, 1 
hégyha a háborut Amgiia, az Egyesült 

A kis népek 

Valahogy mennyivel több bölcseségről 

hogy aki a csatatéren győz, az katonai 

kérdésekről a többieknek leckét akarjon 

adri. Smuts azonban nam katonai, ha- 

nem politikai kérdésekben éreztetett fő- 

lényt a kontinentális népekkel szemben 

s erre éppenséggel nem volt joga. Igy 

például pelitikat okokból a második pad- 

ba utasitotta a franciákat, holott ember 

legyen a talpán, aki meg tudja magya- 

rázni, mennyivel üzött jobb poltikát 

Chamberlain, mint Daladier. 

és előrelátásról tanuskodott az am 

szenátus külpelitikai iránya, Pedia 

ban az időben éppen a most Smuts ál- 

tal lekezelt országokból, ha valaki kiuta- 

Aradi munkások bucsuznak Eischer Aladártól.. 

Lezárult a negy aelak, ahol Fiseher 
Aladár lakott. A lehuzott ablakredónyök 

mint siró, könnyező szemek sok szomoru- 

ságot árulnak el, amit csak mi, aradi ma- 

gyarok értüunk meg, Sirjában nyugszik 

már a nagyszerü, lángoló lelkü ember, 
aki miudenkit szeretett s akit mindenki 

szeretett, Eltávozott az, aki olyan engyen 

sokat dolgozott mindannyiunkéert, Dél- 

Erdeély és Arad magyar kulsurájáért. A 

kimagasló egyéniség, a bászkén lobogó 

délerdélyi fáklya kialudt, Elment tőlünk 

szép csendben, ugy, hogy még bucsut sem 

vehettünk töle Isten igarában, elment 

olyan csendben, niént anulyen csendes, 

méltósággal teljes volt egész egyénisége. 

Nem örökre akart ő innét, Aradról eltá- 
vozni, mi sem örökre akartuk őt elenged- 

npi, nem, csak egy kicsit megpihenni, meg- 

gyógyulmi és ugy folytatni a munkát, a 

mindannyiunk, a m, élet- és kulturközös- 

ségünk munkáját. De ő itthagyta Aradot, 

ezt a szép akacfás alióldi varost, amely- 

nek kulturájaert olyan sokat harcolt, ítt- 
hagyta a sok jóbarátot, a sok apró ma- 

gyar diákot és még apróbb elenü iskolás 

gyermekeket, akikre ő olyan meleg atyni 
szeretettel nézett, itthagyta azt a szép 
nagy iskolát, amelynek felépiítése körül 
olyan sokat küzdott, mint közulünk scn- 

ki más. 
Ugy érezte, hogy mindon magyar test- 

vére, Az egyszerüű munkásembert éppen 

olyan nagy értéknek tartotta, mint a vele 

egyranguakat. hivételt nem ismert és ép- 

pen ebben rejlert az az ok, amiért olyan 

nagyon és olyan sokan szerették. 

Mi aradi magyar munkások itt, ebben 

a pár sorban bucsuzunk öntől. Bucsuzik 

a sok-sok kérgeskezü, delgozó édesapa. 

Itt köszönjük meg önnek, hogy a mi pi- 

cinyeinknek annyi sek éven át szolgáltatta 

a tudást Ebben a pár szóban köszönjük 

öltucsuzunk mi is... 
meg önnek azt a szeretetet és türelmet, 

amelyet a mi apró mugyar gyermekelnk- 

nek adott, Bocsássa neg, amiért csak 

most bucsuzunk el öntől, de hát ön onnét 

föntről nagyon jól látja, hogy a munkás- 

embenr élete nem all sok pil ből. 

Neház és fadalmas szivvel mondunk 

Istonhozzád-ot. Mi aradt magyar munká- 

sok mindég meg öztetett tisztelet- 

tel és szer tette vettük Ont körül. Mi 

mindég tudtuk, begy öntől tanácsol kér- 

ni a legnagyobb öröm, mert önnek, Igaz- 

gató Úr, a munkácemher gyermekének a 

sorsa mindig a sziveügve volt, Sok mi- 

gyar munkás küldi önnek bucsuját. a 

műhelyek dolgozó asztalai meliől, küldik 

bucsujukat a munkaszolgálatosok és a 

harctéren küzdő édesapák. 

Nagyon szépen kérjik, fogadja bucsu- 

sorainkat éppen olyan nagy szeretettel, 

zott Londonba és olyasmit hangoztatott, 
amitől ma az es angol főváros vissz- 
bhangzik akkor unattan hallgatták meg 
s a legjobb eseti képzelgének tartot- 

tak. S most ennek a Londonnak a nevé- 
ben akarja Smuts megleckéztetni a kép- 
zelgéket! Churchill akkoriban azt 

mondotta, az egész kérdést meg lehetne 

eldani egyetlen „kurjantással". Öt is 

fantasztának minősítették. Most isteni- 

tik. És olyanok, akik azelőtt szidták s 

most dicsérik, óhajtanak leckét adni po0- 

Hukai judicium dolgában? Hogy kiéa 

katonai tölény, az majd bebizonyosodik 

a háboru végén. De ami az egyes orszá- 

gok külpolitikai előrelátását illeti, a hu- 

szas és harmincas évek tanulságaira 

gondolva az ember nem nyomhatja el 

magápan a gondolatot, hogy Smuts- 

hak nem kellett volna olyan kizárólago- 

san a három hatalom számára követel- 

nie a külpolitikai itélőképesség monopó 
Lumnát. 7 

Mindenesetre vannak, akik azt hiszik 

hogy éppen a háboru előtti angol és ame 

rikat ku noltuika elkövevette hibák miat 

érvett lelkiismeretfurdalás inditotta az 

angolszász 
lebbről érdelk 
háboru utáni sorsa iránt. 

x 

*zt az irányzatot tükrözte Hul, 
északaniekai kulugyminiszter beszéde 

s, amegyet a szenatus és a képviselőhá: 
gyüt ulésen tartott, A harmas kül 

iszteri találkozóról kiadott kom 
nmánikée kapcsan iullkülönös nyoma 
tekkal emete ki a törvényhozók előti 
épp szokat a pontokat, amelyek a kis né 
pek érdekében állóknak foghatók fö 
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mint ahogyan az életben fogadott ben- 

nünket, Mély es hálás szivvel gondolunk 
önre mindig és igérjuk, hogy tanitását 

uton fogunk haidni, araéyen on haladt 

és meg logjuk tartani azi az civet, hogy 

eletünk bucsuszava száltjon Önhoz,. Le- 

gyen emléke áldott, és bihenése nyugo- 
dalmas az anyatoldben, ahova om maár 

megkapta a hazatéresi engedelyt. Mi 

aradi magyar mankások soha, soha fe- 

ledni önt nem fogjuk. Istlen fogadja ke- 
gyeibe lelkét és a legméltóbb helyet je- 
lölje ki önnek. Ma van ott fönt is rang- 

fokozat, akkor ott fent, a mennyei isko- 
laban is legyen igazgató és a most duló 

világháboruban elesett volt diákjainak 
szeretete vegye ünt ott körül, mintaho- 

gyan mi magyar munkások itt lent a föl- 

dön a lelkünk és szivünk egész melegével 
emlékezünk öÖnre. 

DEAK LAJOS 

ezzesr 

csillagképei is azt jósoltál, hogy ebben 

az időben egy rendkivüli szabaditó ki- 

rály fog születni, s ezzel egy uj, boldo- 

gabb körszak kezdődik. 

A tudós mágusok, akik minden fonto- 

sabb eseményi a cstilagoltkal hoztak öse- 

szejüggésbe, tudtak erről, s ezért rend- 

kivüli jelenséget vártuk a csillagok biro- 

dalmában. Epp ezért éber figyelemvmel 

kutattak a csillagok között... Isten, 

aki a megváltó Krisztust az egész embe- 

riség számára küldötte, a csitlagok után 

igagodó keleti pogány világnak, az ő fel
- 

fogásuknak legmegfelelőbb módon, 
egy 

uj, egész rendkivüli csillaggal j
elezte a 

Megváltó születését. 

Á mágusok a rendkivüli csillag meg-
 

jelenéséből valóban rögtön arra követ-
 

keztettek, hogy megszületett a várt 

Megváltó. Uira is keltek, hogy hódolja- 

nak előtte, s a királyok születésekor 

sSzokásos módon, ajándékot is adjanak 

Neki. Mikor Jerugsálembe érkeztek és 

Heródes király udvarában még 
mitsem 

tudtak a Megváltó születéséről, határo
- 

zottan erősitették, hogy megszületett, 

„mert láttuk csillagát: nap 

keleten". (Máté ev. ÍI. 2.) 

MmMiután Heródes király irástudói a 

próféták könyveiből megállapitották, 

hogy 
nak Juda Betlehemében kell születnie 

a jövendölések szerint a M egváltó- 

(Micheas V. 2.), a három napkeleti bölcs 
ismét utnak indult, és „ime a csillag, 
melyet láttal vala napkeleten, előttük 

méne, miglen oda érkezvén, megállapo- 

(Máté ev. II. 9.) 
Mugyen tlenetet ez a csodás csillag, 

mely előttük ment es megülua- 
podék a hety ötött, hot ú meg- 
született Megváitó volt? 

A középkor egyik tegkiválóbb tudósa, 
a páriesi egyetem projesszorű: Szeni 
Bonaventura (1821-1274) erre vonat- 
kozólag a következő megatlapitásra ju- 
tott: Az a csillag, melynek nyomán a há- 
rom napkeleti bölcs etindult és megia- 
lálta a megszületett Megváltót, nemi tar- 
10z0tt a többi csillagok szédületes vilá- 
gába, hanem annál jóval lejebb volt, 
egész közel a földet boritó levegő-réteg- 
hez. Tehát egész rendkivüli, alkalmi 
csillag volt, melynek Isten teremtő alka- 

ratából az voli a feladata, hogy a pogány 
napkeleti bölcseket, a at elve- 
zesse a Megváltó jászoláloz. Mintegy 
350 évvel később a kiváló csillagász, 
Keppler (1571-1630) ugyanerre a meg- 
állapitásra jutott! (Op. omn. IV. 346.) 
A három napkeleni bölcs emlékét, át- 
eürve a történelem birálatán, továbbra 
1s tisztelettel fogjul megőrizni... 

szem clett 1egyuk tartani, Mmdig azon az 

minden magyar testvér, A mi kisebbségi 

déle a hely fölött, ahol a gyermek vala. 

KULCSAR MIHALY dr. 

ismetelten hangoztatta, hogy a kis álla 
mok is teljes egyenlőségre számíthat 
rak, igaz, hozzátette, hogy csak a bék 
szeret ő nemzetek s ez a megszoritás vil: 

gosan jelzi a benne rejlő fenyegetés 
) Aztis a kis és középnagyságu népe 
miztti aggodalomnak az elosztásár 
sSzánta, hogy kijelentette: Nem lesz szül 
ség a hontnensen hotolyást övezetekr 
sem pedig hatalmi egyensulyra, Az els 

I ugyanis azt jelentené, hogy a nagye 
felosztják maguk közt a kisebbeket, 
második pedig a szövetségi hálózato 

tehát egymaással versengő csoportokk 
alakulására veretne. 

Hogy pontosan mit akar az elevek 

zárt érdekövezetek és szövetségek h 

lyett, azt Hull nem mondotta mei 
Megelégedett azzal a kissé homályoes 
jelentéssel, hogy általános biztonság: 
gondol (ez a kifejezés háromszor is sz 
repelt peszédében), ez azonban olyan sz 
amibe sok minden belefér. 

Egy másik hang is megszólalt a ki 
népek szempontalak siomvorttasár 
Sumner Wencs a nemreg lemondott ne 
lyettes északamerikai külti 
elkxsorozatot kezdett s ep 
ben, mely december elsejen jelent 

azt monáta, fennáll a vessely, hogy a hau 

boru utaán a néegy vezető nagynatal 
sellenorizni akarná ) 
seinek ponauk . zzát 
Népszövetség idején már megpról 
a nagy nemzetek a Népszövetség v 
sét a sis népek megkérdezése nélkül 
szomoru eredménnyel végződött. Well 
annak a reményének adott kifejezés 
hogy amint megszünnek a rendkivü 

szonyok feloszlatják az olyan testüle 
ket, mant amilyen a háromhatalmi 
nácsadó bizottsag Lomjonban. 
Nem hiszem, - irta Well 
ben, - hogy ez után a háboru után 
E iférfiak és nők készen legyenek n 

gukat akár egy pillan 
négyhatalmi ciktaturúának 
jóakaratu, pátriárkálisa 

azonpal 



ák az embecek 
Hol vannak a bankrablók, az apagyi' 

Eosok, a vasuni merénylők és váltóhami- 
itóle, akikről irnak az ujságok? Hol van 

az apa, aki a vizbe fojtja gyermekét, 
hol van e feleség, aki mérget kever a 
férje ételébe? Hiszen az utcákon és 
mindenfelé csupa jó ember szaladgál. 

Komolyan. 
Tessék megnézni például egy vondai 

imdulását. A bucsuzkodóka. Irjál! - 
Irole - A szemedre vigyáza, este ne ol- 
vass! - Vigyázok! - És csókoltatom 
nagymamát és az egész várost. Jaj, 

mne hajolj ugy ki - és csupa könny és 
mosoly mindenki és idegen emberek 
kedvesen szólnak egymáshoz és szalad- 
nmal a vonat mellett egy darabon, csó- 
kollalk drágám, csokollak! Csupa jó em- 
Der. Ezek ugyanagok, akik egy rossz 
mnézésért revolvert rántanak? Ugyan- 
azok, akik a névtelen leveleket irják, 
ugyanazok, akik öklöznek és siréber. 
kednek és denunciálnak és a falatokat 
kapkodjále egymás szája elől? És lop- 
nak és rabolnak? Hihetetlen! 
Ha az utcán összeesik egy öreg bácsi, 

pillanat mulva tizen, huszan, Karmin- 
can, százan veszik gondjaikba, rendőr- 
ért fummak, mentőkért telefonálnak, te. 
jet hoznak, gyüjtést rendeznek, becé- 
Eil és karonfogják és villamosra ülte- 
tile, pénz, dugnak a zsebébe, szótlanul 
mennek azután, magukba mélyedve 
egyideig, mert jók az emberek. 
A sétatereken gyerekek nyügösköd- 

nele és nagyszakállu öregurak leguggol- 
nalk és rapsikálnak nekik, rrüzérü-trü 
mondják vőgicsélve - bimbimbim 
mondják neki és fintorognak játélkos 
módon: na ugye-e nem sir a baba, 
ugye nem sir! És ha a baba neveti a nó- 
kát, akkor felderülnek és nevetmek ők 
is, jaj, de jól nevetnek és még olthon is 
mesélike, hogy nahát ma delelőtt egy 
gyerek! Meselil, meséiik, mert jók az 
emberek. 
Ha valaki utazáskor osszul lesz, a 

szomszéd néni erősitő cukro ád, a tiszt 
u nyitja az ablakot, egy bácsi törkölyt 
kinál és aszpirint és esalhatatan gyógy- 
szereket ajáni, sopánkodnak körülötte, 

bor kutya előtt megállnak és a vak kol- 
dust tizen vezetiie áj az uttesten s mind- 
ezt csal ezért, igenis csak azért, mert 
jók az emberek. 
Dehát ha jók, akkor - miéri rosszak? 

(z.a) 
A timisoarat-temesvári evangélikus 
egyházközség közgyűlése. A timisoarai- 
temesvári evangélikus egyházkozség ja- 
nuár 23-án, vasárnap, déli tizenkét óra- 
kor tartja evi k közgyülését az egyház ta- 
nácstermében. A tárgysorozaton az 
1944-1945 évi költségvetés és más 
ügyek szerepelnek. 
- AraUi fetfiszabok osztályozása. (Saj 

tud) Az aradi polgármesteri hivatal rende- 

letet adott ki, amelyben osztályozta az 

aradi férfiszabókat. Eisőcsztályu szabók 
azok akik az 1942--43 pénzügyi évben 100 

ezer lejnél magasabb jövedelem után voltak 
megadózva, másodosztalyuak a 25-100 

ezer és harmadosztályuak a 38 ezer lejen 

alóli adóalapu szabok. Ezzel kapcsolatosan 
szabályozta a városi ellátásügyi luvatal a 
szabók által kérhető munkabert is, Egy öl- 

töny fértiruha készitése hozzávalé nélkül 
6000, 4500, illetcve 3000 lejbe kerül (asze- 
tint hogy első-, másod-- vagy harmad- 

csztályu szabómünhelyéből kerültek ki) 
Nadrág-varratás 1575, 1200, 78C leg, zakó 
3750, 2775, 1875 lej, téli. vagy átmeneti- 
kabát 5250, 3750, 2250 lej. Egy rend ruha 
forditása 4900, 5750, 2400 lejbe, vasalása 

65, 60 lejbe kerül, Az ár egyzéket a 
abóknak mühelyükben látható helyen és 

on ki kell függeszteniök 
A virágok árát nem szabályozzák a 

atóságok. (Saj. tud.) Az aradi városi 
ásügyi hivatal legutóbbi árszabá. 

ozó rendelete értelmében a virágok 
t nem szabályozzák a hatóságok Az 

natkozó e és hónapokkal ezelőtt kö- 
atósági ár: 

István és feleseége, Sm 

miért vajjonz Mer. jók az emberek. Kó- 

ek érvénytelenek 
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telével, - Szerkesztőség: Timisoara I. Bulevardui Regina Maria 8, kiadohivatal: 

I, Piata Eratianu 3. szána 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-16. eo 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév al vagy postán küldve: egy hónapra 1460 lej, 

hárona hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

aradon előfizetések, hirdeté k és felszól 

utca 6. Távbeszélő: 1 
nlások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 

17-11. 

- Megjelent az Evangenkus Naptár. 
Elkészult az 1944. évre szóló Evangélikus 
Naptár és a lelkészi hivatalban 140 lejes 
árban kapható. 

- Csecsemőgondozónők kiképzése. A 
timisoarai-temesvári Magyar Nőegylet 
vezetése alatt álló dr. Kakuk-csecsemő 
otthon alkalmat nyajt a fiatal leányok- 
nak arra, hogy csecsemőgondozónői tan- 
folyamat végezzenek. Az intézményben 
erre az emberbaráti hivatásra mind az 
elméleti. mind a gyakorlati tudás meg- 
szerezhető A jelentkezés határidejét 
január 20 ig hosszabbitották meg. A je- 
Jentkezéseket a következő cimre kell be- 
küldeni: Timisoara, II., Piata Detunata 
7. Ugyanott szóbeli, vagy levélbeli fel- 
vilárositás is kapható. 
- Kik kaptak zónaengedélyt Timisoara- 

Temesvárott, A terparancsnokság által ki- 
adott névjegyzék folytatása. Mateia Aurai 
és felesége, Jitiescu Danila és felesége, Pol- 
Etzer Alajos dr. és felesége, Gryünblatt Ger- 
zson. Moldovan Tecdor és ha, Wegemann 
Anna, Biczek Rozália, Pokai Anna, Martin 
Péter, Eoldureanu foan. Morariu Elena, 
Pop Teodor, Ereban Aron. Engelhardt Ve- 

ronika, Deutsch Lajos és felesége, Bozgan 
Ican és felesege, Trifonescu Ioan BEanovits 

mantuc Constantn, fe- 
lesége és leánya Perutiu Gheorghe, The- 
mák Ede és feesege, Ciorescu Tache és fe- 
lesége a Constantin felesége és fia, Mu- 
resan A felesége és fa, Popa Octavian és 
fia Spernic leremia, Schneidet Anna, Spa- 
ring Agnes, Gotterbarm Péter és felesége, 
Barna Julia Livia. Tiger Maátyás és felesé- 
ge FPadurean Ioan, Biliczky Anna, Gere Je- 
nő. Cosma Gheorghe, Szás: ldetván, Taran 
Pomnpiliu, Flander 7iroska Anna, Kolompár 
István és fia, Szigetközi Rozáha, Szigetközi 
Erzsébet, Baba Sofia, Hammer Irma, Rákó- 
czi Mária. Metzger János és felesege F1- 
schoff Irén, David Takács Veronika, Hof- 
mann Sándor, Sziadok Katalin POpovici Du- 
sita Moldovan Elena, Lucian Floarc, Dudás 
Arra Peculec Ioan, Burg Rozalia és Jeá- 
nya, Bérczi Dóra, Gatran Gheorghe, Lungu 
Lazar, felesége es anyja. Bermann Alojz:a, 
Galandauer Alíród, ösvegy Domokos Mária, 
Benka Viktéria, Juhász Anna, Rothasz Ro- 
zália, Biste T0an és fia, Jurca Florica, öz- 
vegy Raucher Nina, Coriene vValhelmina, 
Weler Katalin Veber J zset, Mihu Me. 
lIoan és felesége. FPopescu Vasile, felesége és 
leánya, Tempea Liviu, Stemper Margit. A 
névjegyzek kozlesét folytatjuk, 

Japán hadihujók neve. 

Minden nemzet nevet ad hadihajói- 
nak és azok elkeresztelésénél bizonyos 
sajatos rendszert követ. Igy a japán 
haditengerészetnel a hagyomány alap- 
ján nevezik el a különböző felépitésü 
hadihajókat; nagy páncélos hajók ja- 
pán tartományok és hegyek neveit 
kapják, például Hokoruku. A romboló- 
kat a természeti tünemények elneve- 
zésével jelölik meg. A kisebb rombolók 
ták, gyümölcsök, virágok neveit kap- 
ják, a torpedó-hajók madárnevekkel 
ékeskednek, végül a repülőgép-anya- 
hajókat sárkánynevekkel ruházzák fel. 

- Kolostort épitenek a Marsitszigeten. 
Arpaádnazi szent Margit szenttéavatásá- 
nak megünnepiésével kapcsolatban moz- 
galom indult, nogy a domonkos-rendi nő- 
vereket Visszatelepitik a Margitszigetre. 
P. Badalik Bertalan tartomaányiőnök 
előterjesztésére Serédi Jusztintán her- 
cegprimás már hozzá is járult Szent 
Margit kesoi testvéreinek visszatelepité- 
séhez. Igy minden bizonnyal hamarosan 
felépül a régi romok mellett a „magyar 
engesztelés szentélye". 
- Arany herye t 580 ezer lejért rezet 

vásároi. saj. tul.) Az aradi rendőrség 
és ügyeszség nagyaranyu szelh mossa, 
ügyépen nyomoz Sinea Joan abrudi- 
apridbányai szabó Aradon szokott szö- 
vetet vásárolni Fiseher Ferenctől, A leg- 
utóbbi szövetvásárjás során megállapod- 
tak, hogy Sinea aranyat hoz magával 
Fischer részére, és karácsonyk r való- 
ban hozott is maga.al egy darab olvasz- 
tott aranyat, amelyet Fischer 280 ezer 
lejért vásárolt meg, illetve 480 ezerért, 
de 100 ezer lejjei adósa maradt Sinea- 
nak. Az aranyat a vevő szakértővel meg 
vizsgáltatta, s kiderült, hogy egyszerü 
olvaszteott rézzel csapták be. Jelentést 
tett a rendőrségen és őrizetbe vették 
Sineat. Azt állitja, hogy ő is abban a hi- 
szemben vásárolta valakitól, hogy ara- 
nyat vesz és nenmni : öta, hogy rézről van 
szó, A vevőt és az eladót átkisérték az 
ügyészségre. 
- A sertéshus uj ára Aradon (Saj. 

tud.) Az aradi városi árszabályozó hiva- 
tal határozata értelmében a sertéshust a 
mészárkékek ezentul csakis abban az 
esetben árusithatják, ha arról a szalon- 
nát eltávolitották. Ara kilónként 210 
lej. Köteleztek a mészárosokat, hogy 
riinden husfajtán (sertés, marha, borju, 
juh stb.) külön-külön tüntessék fel az 
árakat. 

ERÜS 
fete, 

MI A NÉPSZERÜSÉG? 
Wilde Oszkár szükebb baráti társa- 

ságban mondta egyikét legkevésbé is- 
mert, de legsi ikerültebb aforizmáimak. A 
népszerüségről beszélgettek és a filogó- 

- A népszerüség a sértések egyetlen 
olyan fajtája, amelyért a megsériett 
nem orrol meg... 

AMI MENTSÉGÜL SZOLGAL 
Taubmann Richard, a neves német 

professzor (1565-1618) nagytudomá- 
nyu ember volt, de akadt egy kevéssé 
dwuséretes tulajdonsága is: szivesen né- 
zett a pohár fenekére. Egyik kollégája: 
Erasmus Scheid emiatt gyakran teti 
szemrehányási neki. Taubmann egyszer 
megsokalta a kétségkiuül jóakaratu be- 
avatkozást a magánéletébe és igy szólt 
Scheidhez: 
- Kedves kollégám, ön a legnagyobb 

mértékben igazságialan. 
tékkel mér. n a bort eei -a 
szom, juságot soha . 

A MONITORUL OFICIAL, bucurest Divatalos lep részére, Eözgyüls meg- 
hivók, mérlegek és bármely más közle mény meghirdetését, valamint előfize- 
tések előfizetési meghosszabbitások) felvételét vállalja és pontosan elintézi : a 

RECLAMA 
hirdetőiroda, Arad, Eminescu-utca 4. szám. 
Postai megbizásokat pontosan elintézünk. - Bejegyzési szám: 167/942. 

Távbeszélő: 17 1. 

Sz. z. - Szórakoztató zene, K. z 

fus-iró igy határozta meg a fogalmat: 

9 1915 Régir 

Kélféle mér- 

Adományok, A ar. 

móőgondozó : és napközi gyer t 
vezetősége köszönetet mond az i 
hez erkezett következő ado rok 
Gál Károlyné Szent Antal 
lej, Dankóne 5 kil, 
káposzta.-- A Kardos-telepi 
gyermekotthon javára B. J 
mányozott a Déli Hirlap sze 
ben. - A dr. Kakuk-csecsemőgondozó 
napközi gyermekotthon vezetősége k 
szönetet mond Dormóczy ezeptszz 
adományáért. 

- Uj szállitási dijszabás Aradon, s 
tud.) a varos vezetősége szabályozta 

ltás dijszabast, amely az alábi 

tételben érkező tüzifa száliitása a bel 
ba, kövezett utcaba 2600, a belváros 
vezetlen utcába 2750, Gáj, Euzsák, Ő 

laka és Vesz:őhely vVárosrészekbe 2000 1 

(A fent el nem sorolt külvárosok szálli 
tekintetében bervárosnak számitanak.) El 
miszerek (gyümölcs, káposzta, hagyma, 
burgonya, magvak) szálli:cása 4000, 4250, 

illetve 4400 lej, szén és brikett 4000. 42000 
4400: mész, fedő-cserép, terakottalemeze 
4800 000, 5200; a zsákolt, ládába, 

másként csomagolt áru 4200 4400., 

a nem csomagolt áru (vas, beton, csövek 
fürészáru, tégla, terméskő stb.) 4400, 

4809; a nagy teredelmü áruk (tak: 

nád stb.) 5300, 5700, 5800. A fatelepekről, 
gyárakból és raktárakbol való száll di 

szabása a város bármely részébe: az első 
100 kilógramm 85. 200 kilógvamm 150, mi 
den további 100 kilé 20 lej: 1000 kilógra 

400. minden további 500 kilógramm 140 

Élelmiszer 100 kiló:g 125, 200 kiléle 
1000 kiló 590. további 500 kiló 220. El 

100 kijó 1e5 200 kiló 300 1600 küó 

minden további 500 kiló 260! 1 

("3 Házasság. Molnár 
és Szigethy Béla, Tinusoara, házasságot 
kötöttek. 

- Mozik müűsora, Január 11, kedi 
Arad: Aro Egy keringő teéretted", 
Corso: „Farsangi szerelem", Forum: 
Titanic", Royal: Találkozás a szere 
lemmel", Urania: „Viharzó lelkek". - 
imis0ara Temésvár: Apollo: Macario 
a csavargó, Capitol: „Castiglione gróf 
kisasszony , Corso: „A szt alia 
„Egy keringő teéretted". ; 
- Ügyeletes gyogyszertárak, Január n 
kedd: Arad: janka (Regele Ferdinand. 
ut 25), Butta ( Avram Iancu-tér 22). -Ti 

misoaraTemesvár: Belváros Gö 
y eratianu tér és Eonoviekutea sa 

Armandó rövidiések: H - Hirek, E - 
Előadás, = Felolvasás, Z = Zenekar 

Könnyü zene. Hal. = Han 
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Tóth Géza pontozásos 
Vasárnap délelőtt Bucurestiben 2000 1 

sző előtt erdekes ökölvivó-viadalt tar- 

eknek során Constantin David tiz 
etes küzdelemben pontozással győzte 

tozással szenvedett vereséget a resi- 
icabanyai Tótn Géza Gheorghe 
escutól A főmérkőzést a baj- 
Ion P 0p a és a timisoarai-temesvári 
Istrate találkozója képezte. 

trate nemn sok reménnyel indult legyőz- 
: hirbe került lon Popaval szem- 

iszen Popa az utóbbi időben győz- 
len hirbe került Jon Popaval szem- 
hiszen Poba az utóbbi időben nem 
b ellenfeleket, mint Cionciu és 

lesnaec intézett el. Az Istra- 
aló mérkőzés is ugy indult, hogy 
iztos győztesként kerül ki, az egy- 

pergő menetekben szorgalma- 
tte a pontokat, amikor vélet- 
és miatt a versenybiróság le- 

a bajnokot, és Istratet jelentette 
őztesnek. Ezzel letrate visszavágott 

patól elszenvedett vereségeért. 

Botlond Györgyi megvédfe 

bajnokságát 

asárnap Budapesten a városligeti 
gpalyan tartották a magyar mil- 
golyázó bajnokságok második ré 

Szabadkorcsolyázást, melyben a 
k versenyében Boton d Györgyi 
sés igen tetszetős teljesitmé- 

ével smét győzött és ezzel megvédte 

ajnokságát. A másik két számban azon- 

ppan uj bajnokokat avattak. Az eredmé- 

gyek Hölgyek bajnoksága: 1. Bo- 
Györgyi. 2 Saáry Éva. Fér- 

1Király Ede, 2. Kállai 
óf P árosbajnokság: 1. Matu- 
Zsuzsi Molnár Rudolf, 2. Ké- 
v Androa, Király Ede. 

sz LABDARUGÓ EREDMÉNYEK 

köztársasági fasiszta Olaszország- 
n nem szünetel a labdarugás, A baj- 

/ ágot kerületenként játszák és a ke- 
tlleti bajnokságok tavaszi fordulójának 

pefejezése után a győztesek tovább ját- 

szanak az országos bajnokságáért. A ró- 
mai hajnokságban jelenleg a Lazio és a 

Koma vezet egyformán 12-12 ponttal, 
nug a 3ik helyen a Tirenia csapata van 

cgyponttal. Vasárnap a Lazio-Roma 
mérkőzésen 12.000 néző volt, a csa- 

atokban szerepelt Andreoli, Amadei és 

lonsolini, illetve Andreolo és Manola is. 

A további római eredmények: Tirenia 

jJuventus 5:0, Alba-Elecíronica 0:0. 
Más olasz eredmények: Genova: Am- 

rosiana-Genova 2:2, a csapa- 
ban az ismert nevü játékosok között 

zerepelt Batagila, Campatelli, illetve 
Bertoni és Conti is. Tozino: Fiat Torino 
Milano 3:0. 

ASSVÁJCI KUPA MERKŐZÉSEI 
Svájcban labdarugásra igen kedvező 

Ménen tartották a svájci-kupa 5-ik for- 
ját, melynek eredményei a követke- 
BEasel-St. Gallen 6:2, Grasshop- 

h 1:1, hosszabbitás után is. 
hen--Sottens 1:0, Luzern-Young 
11, hosszabbitás után. Servette- 

ure 8:1. Biel-Voung Fellows 2:1. 

ne 
Bben, 

v 

1 

Istrate ellenfelét leléptették 
vereséget szenvedett 
közönségének lelkes biztatása. Az ered- 
mények FTIC-BSzKRT 10:6, BIK- 
WMTK 10:6. Az FTC győzelmeit Szume- 
ga, Barinkai, Csontos (aki Szalait győz- 
te le), Révész (ellenfelét, Szentgyörgyit 

sulyos repedés miatt az orvor 
léptette le) és Homolya szerezték. A 
BESzKRT győztes öklözői: Varga, Szabó 
és Strintz. A második mérkőzés győzte- 
sei: Hudák, Torma I, Sturm, Marton és 

Torma II, a ETK és Reich, Bogács, vala 
mint Jászai a WMTK részéről. 

Sporthir 
A Barcelonában kitünően szerepelt ro- 

mán teniszezőket, Magda Ruracot, V. 

Rurac-ot és Gh. Cobzucot meghivták 
Madridba és Szevillába is, a román ver- 

senyzők eleget tesznek a meghivásnak. 
Barcelonában Magda Rurac megnyerte a 

női egyest és a férje oldalán a vegyes- 

párost is. 

DÉLLMIRLA? 

Délerdélyi irodalmunk bemu- 
tatkozó müve: 

Szemlér Ferenc: 

Hazajáró 
lélek 

A kiváló iró egy letünt kor- 
szakot állit elénk ebben a 
könyvében. A költő fiu raj 
zol maradandó arcképet a 
költő apjáról. Minden lapján 
a lüktető, drámai élet izzik a 
szerző sajátos lirájának fi- 
nom szinei mögött. 

ik meg, hogy a svájci váloga- 

ten szerepel a magyar válogatott 

CsAPATAI GYÖZTEK A 

PATBAJNOKSÁGOKON 

portcsarnokban tartották az ököl- 

héarugó csapat március végén Bu- 

Smith ur sietett. Olyan sürgős volt a 
dolga és olyan ideges volt, hogy a villa- 
mest, vagy a taxit tul lassunak találta az 
óriási newyorki forgalomban, ahol a jár- 
müvek csak lépésben haladhattak. 
Smith ur tehát sietett, aztán gyorsi- 

tott és majdnem rohant, hogy pontosan 
odaérjen a talalkozóra. Még csak két 
hete ismerte Gwent, de ez a két hét volt 
életének legboldogabb két heta, 
Ha a lányra nézett, mindig valami uj 

butordarab jutott eszébe, amelyet sürgő- 
sen meg kell venni a lakásuk számára. 
Elhatározta, hogy egyenként fogja be- 
szerezni a butorokat, mindent együtt 
fognak kiválogatni, elvégre a lakás a 
legfontosabb egy fiátal házaspár életé- 
ben. Igaz, hogy Gwen még nem mondott 
igent, az is igaz, hogy Smith ur még meg 
sem kérte a lány kezét. Az életben azon- 
ban vannak dolgok, amelyek maguktól 
értetődnek. nem kell beszélni sem róluk. 
Rohanás közben elővettea GLOBE- 

ból kivágott hirdetést. A legnagyobb 
butorüzlet oldalas hirdetése volt és óriási 
betükkel ez állt legfelül: 
„Ön gondoskodjék a menyasszonyról 
Mi gondoskodunk a butorairól." 
Smith ur annyira elmerült egy karos- 

szék leirásának olvasásába, hogy teljes 
erőből nekiszaladt egy ideges urnak. 
Nagy koccanás volt, a kalapok lerepül- 
tek a fejekről és az idegen ur szemüvege 
is elgörbült: 
- Pimasz! Nem tud vigyázni? Ugy 

megy az utcán, mint egy őrült! Agyon 
kellene ütni az ilyen alakokat! - riká- 
csolta az ismeretlen és elgörbült szem- 
üvegét tapogatta. : 
Smith ur, lélekjelenléte utolsó maradé- 

kával, zsebretette az ujságot, halánté- 
kán kidagadtak az erek a durva sér- 
téstől: 
- Uram! - harsogta - ön nem tud- 

ja, kivel peszél! Megtiutom, hogy ezen a 
hangon merjen szólni hozzám! Szemte- 
len iráter! Miért nem vigyázott. Honnan 
tudja, hogy én mentem magának? Az a 
valószinü, hogy maga jött mekem! En ol- 
vastam, tehát nem ütközhettem össze 
senkivel! Maga viszont nem csinált sem- 
mit sem, csak nekemrohant, mint egy 
tank! Disznóság! 

Az idegen ur arca lila lett a dühtől: 
- Elég volt a sértésekből! Azonnal 

kérjen bocsánatoti Es tünjön el a sze- 
mem elől! 
Smith ur egy másodpercig a találkozó- 

ra gondolt, aztán urrá lett rajta a düh és 
tele szájjat üvöltötte: 
- Majd megtanitom én magát ember- 

ségre! Ht a névjegyem! Nevezze meg a 
segédeit! Ez a sértés vért kiván! 
Az idegen ur átvette a kis kartondara- 

bot, figyelmesen nézte, néhány pillanatig 
haligatott, majd igy szólt: 

-Silány munka. Mennyit fizeteti 
érte? 
- Ne sértegesse a névjegyemet. Négy 

dollár volt ezre. 
-Négy dollári Ez rablás! Ezért a 

vacakért négy dollárt adott? Megáll az 

Aműecikai náctai 
rta: KIRAÁLYHEGYI PAL 

menyasszonyát és attól fél, hogy kikosa: 

mnekem már van tapasztalatom ezekben a 

ember esze! Én megcsinálom önnek 
ugyanezt, de sokkak jobb papiron, kettő- 
ötvenért. 
Smith elcsodálkozott: 
- Dombornyomással! 
- Dombornyomással! 
- Erdekes Hát. , . nem bánom. Csi- 

npáljon ezret. Aztán. .. ha meg leszek 
elégedve, talán még más rendelésem is 
lesz a számára. Tudniüllik, vőlegény va- 
gyok. 

- Értem! James Brown vagyok, Es- 
kuvői meghivó! Hát uram, idefigyeljen! 
Először megcsinálom a névjegyeit, az- 
tán beszélhetünk a meghivókról. De meg- 
gondaoltam a dolgot! Albból nem is aka- 
rok üzletet csinálmi. Fiatal házas, azaz 
még csak vőlegény . . . tudja mit? Az es- 
küvői meghivókat megcsinálom ingyen. 
Olyan munka lesz, hogy azt pénzzel nem 
is lehet megfizetni! 

-. Köszönöm. Egyelőre ugy áfl a dolog 
... hogy hivatalosan,. , ugyanis még 
em mertem megkérni a menyasszonyom 
kezét... 
Brown nevetett. Kedvesen, jóindula- 

tuan: 
- Tehát azért volt olyan szórakozott, 

hogy... önnek rohantam. Biztosan a 
kedves menyasszonyról ábrándozott? 
- A lakásunkról. De nem ön rohant 

nekem, hanem én ütköztem önbe, Bo- 
csanatot kérek. 
Brown legyintett 
- Szót sem érdemel, Fiatal vőlegény. 

Érthető. Én csak valamire szeretném 
figyelmeztetni, ha nem veszi tolakodás- 

Dehogy! A viágért sem! Paran- 
csoljon! 
- Uram! Ön tulságosan szereti a 

razza önt. Engedje meg, én idősebb va- 
gyok, feleségem van, három gyerekem, 

doigokban, Nem kell félni! Neki kell vág- 
ni! hérfiasan. Nyugodtan. 

.- Igen ám. De, ha vele vagyok, nehe- 
zen tudom a megfelelő szavakat megta- 
lálm... 
- Nem kellenek megfelelő szavak. 

sSzeretem magát . . . bocsánat, hogy hiv- 
ják a kedves menyasszonyaát? 
- Gvwen. 

- Na! Szeretem magát, Gwen és el 
akarom venni feleségül. Kész. Nagy lé- 
lekzetet vesz, kimondja, vár. A többi 
mér az ő dolga. És, ahogy igy nézem 
önt, uram, -bocsásson meg, - de az az 
érzésem, hogy az a lány biztosan szereti 
magát. Ön kedves, rokonszenves uriem- 
ber. Miért ne szeretné? 
- Igaza van! Miért ne szeretne? Csak 

nyugodtan nekivágni. 
- Persze. Csak bátran, A viszontlá- 

tásra. A névjegyeket majd felküldöm a 

Elragadtatással beszélnek 
róla, akik olvasták. 

Kapható a fecskés könyve- 
ket árusitó könyvkereskedé: 

lakására. 

- Köszönöm. Adjak előleget? 
-- Felesleges, Itt van a cime, Majd el- 

- A viszontlátásra. 
- öÖrültem a szerencsének 

sekben. Ara 190 lei. 

) 

A VATIKANI KÖONYVTAR MEG- 
NYITASA. (Róma). Január második 
felében ismét megnyilik a vatikáni 
könyvtár, egyelőre azonban csak a Va- 
tikánváros lakosai és a Szentszéle mel. 
lett müködő diplomáciai külképviseletel 
tagja; számára. (Rador). 

TANITÓK ÉS TANITŐNÖK EHSEG 
SZIRAJKJA EGY INDIAI VAROS 
BAN (Genf). A brit hirközvetitő szol- 
gálat jelenti Bombayból: Ahmedabad in- 
áiai város ellemiiskolai oktató személy 
zetének 350 tagja - közöttük 110 tani 
tónő - pénteken éhségsztrájkot kezdett, 
mert fizetésemelési követeléseik vissza: 
utasitásra találtak, (Rador). 

MEGKÖTÖTTEK AZ UJ NEMET- 
SVED KERESKEDELMI EGYEZ- 
MENYT. (Berlin). A német-svéd keres- 
kedelmi tárgyalások befejeződtek. A 
hivatalos közlemény közgétételé a jövő 
hét elejére várják. Megegyezés történi 
a Dél-Amerika felé induló és onnan visz- 
szatérő svéd hajóforgalom tekintetében 
is. Az uj egyezmény az 1914. év végéig 
marad érvényben. (Tp.) 

. 

NEJE ELHUNYT. (Geni). A brit hir 
közvetitő szolgálat jelenti: Hopover volt 
északamerikai köztársasági elnök fele- 
sége New Yorkban, életének 60-ik évé 
ben elhunyt. (Rador). 

EGYHAZI FőHATÓSAGOT LÉTE 
SITENEK FINNORSZAGBAN. (Hlel 
sinki). A finn vallásügyi miniszter tör- 
vénytervezetben inditványozta egy pro- 
testáns egyházi főhatóság lélesitésél 
A legutóbbi egyház, gyülésen elhatá 
roziák, hogy ennek az egyházi főható 
ságnak az élére különleges teljhata 
lommal megbizott elnököt állitanaj:, ki 
nek segitségére négy megbizoit 1as 
működik közre. CDNE). 

. 

MEGÖLTEÉK TORRICELLA 

cella apátot, pápai kamarást, a p 
dlasz koionia lapjának, az ,II Corriere- 
nek szerkesztőjét, lakásán két ismeret- 
len egyén meggyilkolta. (Radorili. 

ri 
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Apróhirdetések 
AKI TUDJA, hogy a santa Janeck P

ista, 

volt ujsagkihordó Róza nevü felesége
 Nad- 

lacon (Nagylakon) hal tartózkodik, irjon 

talom ellenepen Kovács ieligére Recla- 

ahoz. Arad mminescu utca 4. (148) 

ALKALMAZOK ügyes fed: ásznőt jó fize- 

éssei aki vas- és vizondolálásban kifogás- 

taian Ugyanott társulást keresnek. 
Todor 

y fodrászüzlete Lipova Fő-utca. Bej- 

zam: z131/943. (149) 

ENNEK 38-as jóállapetu gyermekhó
cihőt. 

im Reclamanál, Arad, Emineseu-utca 
(150) 

ERF TELIKABAT, békebeli minőség. 
na- 

gyobb termetre való eladó. Arad, Saguna- 

ut, 56. (151) 

ElesRELEK K Galsán szé he- 

lyen fekvő k a é 

ke:szobás kolná 

bázzal Cim Raclamanál Arad, 

útca 4 

ütt megi felelő aradi 
Emineseu- 

(152) 

TELJESEN uj, legfiaomabb szövetből ké- 

szül kisebb termesre való férfiruha eladó. 

Arad. Ducautca Jö. I em 13 (153) 

MEGBIZHATO főzni tudó berarónot alkai- 

mazok Arad Regele Ferdiaand-körüt, 15., 

25. ajtó (153) 

Timisoarai 
Temesvári 

comna-zi 
fávbeszélő: 38.35 Előadások 

Bej szám 6-1108-1939 3, 5. 7. 9-Kor 

Szivek meginditoja Szivek vidamitola 

A sziv EDMOND DE AMICIS remeke 

BEUTOROZOTT szotát, fürdőszoba-haszná 

lattal, a Mária szobor környekén, vagy a 

III, IV. kerület elején felvöt. keres tiszt- 

viselőnő, lehetőleg azonnalra. Cimeket Ti- 

misoaran 15 49 távbeszélő szám alá kér, 

csak délelőtt. (i18) 

ÜGYVED nyelyeket tudó 

Timisoara I, Mercy-u. 9. 

gépiírónőt keres. 

(117) 

ELADÓ alig használt, gyönyörü Breit- 

schwanz perzsa nőibunda Cim: Farkas 

szücs. Timisoara. Caiol-körüt 9. (138) 

sSZMOKING-öltöny, kifogásialan, legfino- 

mapbb szövetü, középtermetie való, trakk és 
mellény eladó Timisoara II fosif Gal-u, 5, 

II em, 6. t116) 

IDŐSEBB asszony aki önállóan, jól főz, va- 

lamint ifogástalan szopaleány állást keres. 

Egy helyre mennének Timisoara, Fratelia, 

1V. utca, 97. (166) 

ELADO hombinált szekreny, féelhálószoba, 

fiókos szekrény, szekrény, nagy asztal szé- 

kekkel kis asztatok, csillár (Luster), ágy, 

betéttel. Megtekinthetők 11-1 és 2-5 kö- 

zött, Timisoara III., Wilhelm Mühle-utca 
2. 

I. emelet, 4. (184) 

FESTMÉNYEKET (csak jeles képeket) el- 

adásra átveszek Disztárgyak, és miűlarg
yak 

gyors eladási lehetősége „Arta Frumoasa - 

nál, Timisoara, IV, Carol-körut, 8. Bej. sz. 

261 o704/104i. (157) 

Bej. sz. 1618-1941 
URANIA- fil mszinház, Arad ejgsok 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ma, Amedeo Nazzari izgalmas repülő-ilmje 

Viharzó lelkek Hiradó 

TISZTVISELŐNÖT felfogadnak. 
kat „Kezdő jeligére a imiscarai 

kérnek. 

Ajánlato- 
kiadóba 

(114) 

ELADÓ 37-es, vadonatuj, fekete Filt- 
cipő. Megtekinthető a timisoarai kiadó- 
hivatalban. (5409) 

FERFTELIKABAT jó áliapolban 
Oi 

í R Ú M-mozcaó, rad 
ávbeszélő 20-10 

Hilóadások 3, 5, 7 és 9 órakar. 
A tőszerepekben; sibile Schmitz, 

Monlka Bure Hans Nielsen. 

MINDENEST alkalmazok, Arad, Closca-ut- 

ca, 10,, földsziné. (141) 

ORORLAKASOK Aradon, uj épületben, két- 
és egyszobásak, eladók. Erdeklődni Banciu 

Rudolf ügynő Arad, Távbeszélő 

20 78 ! (142) 
4 

eeünk kilogástalan, 
magyar, német 

levelező-gépirónőt 
azonnalra, vagy február I-re 

Cim a timisoarai kiadóban. 

rvomán, 

KELMEFEST SEGÉDET felfogadnak. 
Cim: Siegmund Károly-fele festőmuűhely, 

Timiscara I, Penes Curcanulsor, 4. (173) 

JOL FOZO mindenes bejarénőt január 15-re 
eresbek. Jelentkezzek délután 4-6-ig. Ti 

misoara, Tudor Vladimirescu-sor, 2. 2. 

(171) 

A KONYHAS lakást keresek, csetleg 
Agánlatokat „Bárnol' jel- 

ara kiadóba kérek. (188) 

HOCSIZMAT, 37-, esetleg 38-ast, kifo- 
gástalant, vennék. Cimeket ármegjelö- 

léssel „Csizma" jeligére a timisoarai 
kiadóhivatalba kérek. (5408) 

JÓL FOZO mindenest azonnalra felfoga- 
dok Timisoara, II., Iosif Vulcan-u. 20. 

(5410) 

FORDSON-vontató (traktor), jó álla- 

potban lévő, eladó. Cim: Paulov Antal 
Vinga, 566. (172) 

MINDENES cselédnek joba nőt, jó fizetés- 

sel felfogadnak, Timuisoara III, Carol-körut, 

45 161) 

MUNKASLEANYOKAT 14-16 éveseket, 

azonnal felfogadnak Timisoara III., Dom- 

nita Balasa-utca, 42. (182) 

RIFOGASTALAN szakácsnöt kis családhoz, 

jó fizetéssel, azornalra keresnek. Cim szi- 

vességből: Antcn Braun Timiscara, I, Eu- 

gen de Savoya-utca, 10. (174) 

ARO-mozi, Arad " Előadások 3, 5, 7 és 9.kor 
Bei sz. 1446-1942 

Ma. A legszebb, legesodásabb német az ujesztendő iilmje 

Egy keringő teéretted 
A Egy. 
Rendezte: Hubert Marischka. 

lizzi Waldmüller, Greta Weiser, Albert Matterstock. 
Zene: Franz Grohte. 

TANULÓOLEANYT, bennlakással és ellátás- 
sal felfogadok. „Cyklamen müvirágszalon, 

Brasov, Sft. foan-u. ő. Bej. szám: 80/1834! 

e41 (4509) 

ELADÓ 2 darab, nagy vaskályha, üstház és 
üst, takarékt füzhely. Timiscara, IV., Fröbl- 

utca, 36., II em 25. (4515) 

ELVESZETT ujévkor balkezes, barna fél- 

bőrkesztyü. Megralaálója illó jutalomban ré- 

szesül. Cim: Timisoara IV Cameliei-utca, 

40., 1. ajtó. (216) 

GYERMEKSPORTKOCSI eladó, Nagyon 

jó állapotban van. Cim: Timisoara, Tudor 
Vladimiresc r, 87., 1. ajtó. ((99) 

HOVA 
fökéletes hangleadás 

A HAZTARTAS minden ágában jártas, jó 
megjelenési, független fiatalasszony ház- 

vezetőnői állást keres egyedülálló személy 

mellett. Ajánlatoka: Kifogástalan jeligé- 

re a timisoarai kiadóba kér. (165) 

ELADÓ izlésee, diófurniros, önleállitó rá- 

dióhoz kapcsolható villany pathefon, mii- 

vész-, és más jó lemez, divatos römi-doboz. 

férfiöltöny, középtermetre való, porcelán- 

mosdótál korsóstul, szép nagy, fekete róka. 

Minden ifogástalan. Timisoara, II, Balas- 

utca, 18. 2. ajtó. 

Timisoara, IEI 

(190) 
BEJARONOT keresnek. 
Corbului-utca, 15. 

ALEXANDRLUTCA 2 

-mozcó, Arad Előadások 3 8, 7 és 9 órakor 
Kellem esen ftütött terem. 

Ma. 

Találkozás a 

FIGYELEM! Vadász-eb (pointer) fehér- 
szörü, elkóborolt, Az esetteges nyomraveze- 

tőt kérjük, a Disiibutia de Petrolt értesit- 

se. Timisoara, lávb.: 38-25 vagy 40-88.(188) 

Vivi Gioi és Leonardo Certese nagyszerü vigjátéka: 

szerelemmel 

KÖLÖNBEJARATU, szépea butorozott szo- 
bát keresek erzsébetvárcsi, csendes helyen 

Cimeket „Megegyezés jeligere a timisoarai 
kiadóhivatatba kérek (197) 

sSZABASZATI TANFOLYAM nyilik meg 

fehérnemüek es női felsőruhák készitésére. 
Beiratás: Országos szabászati iskola, Timi- 
soara, Unirii-tér, 5 (4516) 

BARNA DAKLI (him) dec. 28-án elveszett. 
Megtalálója jutalomért adja át Timiscara, 

IV. Tador Vladim irescu-sor, 34, szám alatt. 

(195) 

rádió, 31. 3 hullámu. 
I Kölnules utea, 

Távbeszélő 23-64. Bej 9616-1939 

coRsoMozi. Arad 
3, r Z 9 órakeor 

Ma Operetisorozatunk 2. ragyogó filmje 

ras szerelem 

mnisenta L, Paul Chmezul- a 
: 

lehetőleg korszerü lakás: ker 
miscarai kiadonivatalban. 

GYERME HOCIPŐ és sárcipő, 

számu cipőre, jó állapotban lévő 

korcsolyacipő, rászereit korcsol 

adó, Timisoara, Vladica Badcseu-u. 

ajtó. 

ELADOK és veszek famegmu 

gyalupadot 5 HP motert. V: 

ban átlagmunkát és javitások 4 

járatu, butorozott szobát keres 

ra II, Epe 21. Lázár Hirth. 

jó tay lévő adok 

megtekinthetők Eraun, Tinds0ara, I. 
musutca, 10. 

GYERMEKKISASSZONYT, megbi 

mivel nőt, 5 éves eleiny mioz azannal- 

között. Ti ar Traian-tér 2., 

3. Fogl. 

hölgy enel teljes 
adnak. Saját ággyal és ágynemüvel 

kező elényben. Timisoara, II. Titu M 

euutca 14. Steiner. e 

SEPROARAINK a gyártól zamitv 
varrásos seprő 74A lej, 3 varrásos (kicsi) 
78 lej, 3 varrásos (nagyobb) 92 lej 4 
varrásos 108 lej Reformseprő 117 lej 
ruhaseprő 55 lej, meg 500 forgalmi ad 
és törvényes bélyegek. FAUR 
fFabrica de Maturi, Timisoara, Br 
utca, 37. Távbeszélő: 22-05 

1I10/142 

feltszinle 

Megtlaójet kérem, 2000 lej 

7. ajtó cim alatt 

KERESEK azonnali belépésre kifog, 

szobaleányt. Cim a timisez arai ó 

talban. 

PERZ PERZ SASZONYEGEK. 
mi me on, 

o, 9 ajtó. 

ELADÓ nagy rézüst. Mihailovici, Timiso 
IV.. Cameliei-utca 25. 

LAKAST KERESNEK önáiló kere 
szére, kétszobást, lehetőlez 
Ajánlatokat szivességkől átvesz 

SOTETKEK, aj ertemabit t, perzs 
léral. özpterne vaó d U; 

ra II. Neptun türdő em, 6. aj0 

kinthető 2-3 óra között. 

bejarau szépen utoropot zebe 

tokat „Rendes bér: fizetek! jeligé 

soarai kiadóba kér. 

soara II, Mircea 

42 43 44-es UJ 
Wendling, Timi 

Felhivjuk : 
arra, hogy az 19 
Kivetés ellen 


